

## Величие города Харцызска.

Любой город – это живая история. И мой любимый город Харцызск не является исключением. Для того, чтобы полюбить его всем сердцем, предлагаю провести литературную экскурсию и, конечно же, заглянуть в его прошлое. Ведь люди не зря говорят, что тот, кто не знает своего прошлого, не может правильно строить будущее.

Начало нынешнему городу положила железнодорожная станция Харцызск, возникшая в 1869 году в степи, близ села Троицко-Харцызска, на строившейся тогда Курско-Харьковско-Азовской железной дороге. На южных отрогах Донецкого кряжа, посреди степей раскинулся город Харцызск, который находится в 29 км восточнее города Донецка. В XVI веке на необозримые пространства донецких степей, еще не так давно именуемые Диким полем, спасаясь от крепостной неволи и притеснений помещиков, бежали сотни обездоленных крестьян. Здесь, вблизи южных границ Российского государства, находили приют самые непокорные и смелые представители донских и запорожских казаков, получивших от татар и турков прозвище «харцызы», то есть разбойники. («Харцыз», «харцызник», «харцызьяка» - слова тюркского происхождения, которые Владимир Даль объяснял как «проедала, шатун, волочуга, воришка»). В 1887 году по пути следования в Таганрог Антон Павлович Чехов останавливался в Харцызске и писал о поселке как о небольшой станции, затерявшейся в безбрежной степи.

В 1969 году в центре привокзального сквера в честь 100-летия основания города, был установлен монумент с надписью: «Город Харцызск основан в 1869 году» (фото прилагается).

29 января 2012 года на привокзальной площади возле здания железнодорожного вокзала был установлен памятник А.П. Чехову (фото прилагается). Поводом для установки памятника послужили строки А.П. Чехова: «Станция «Харцызская». 12 часов дня. Погода чудесная. Пахнет степью и слышно, как поют птицы. Потом прогулка по платформе. То фантастический

край. Донецкую степь я люблю, и когда-то чувствовал себя в ней, как дома, и знал там каждую балочку».

Сразу вспоминается стихотворение харцызского поэта, барда - Владимира Медухи.

Ах, Антошка, Антон, Антон Палыч,  
То проездом, то в роли гостя  
Вы у нас с Агалли встречались,  
Говорили заздравные тосты.  
А потом в откровенных письмах  
То сестре, то друзьям духовным  
Вам свои излагая мысли,  
Было что интересное вспомнить.  
Разъезжая, вы видели многое:  
В небе – коршунов, барышень в белом,  
Шахты, балочки вдоль дороги,  
Сад вишневый и ягоды спелые.  
Графа Платова, Иловайского  
И героев своих творений:  
Пришибеева – унтера хваткого,  
Человека в футляре презренного.  
Антон Павлович, вам бы в парке,  
Что давно носит ваше имя,  
Встать у входа в июле жарком,  
Отдохнуть приглашая незримо.  
Но раз это уже не изменят,  
Харцызянку за руку возьмите  
И гуляйте по парковой тени  
До вокзала, где вы стоите.

У железнодорожного вокзала, откуда, собственно, ведет свою родословную город, берет начало старейшая улица Харцызска – Вокзальная. Улица тянется на

север параллельно железнодорожной магистрали почти через весь город. Длительное время главной улицей города и, по существу, единственной считалась Вокзальная. Сейчас, на протяжении всей улицы разрослись величественные каштаны, «белые свечи» которых создают соответствующую атмосферу, подводя нас к памятнику воинам-освободителям (фото прилагается). На граните памятника высечены слова: «Живые, помните, они отдали жизнь за ваше счастье». Памятник был установлен к тридцатилетию Победы на месте братской могилы бойцов Красной Армии, погибших при освобождении Харцызска от немецко-фашистских захватчиков либо умерших от ран, полученных в боях за освобождение Донбасса в августе-сентябре 1943 года. Всего в 1943 году было захоронено 26 человек. Позднее, в июле 1951 года, провели перезахоронение из индивидуальных могил павших воинов в братскую могилу. Общее количество захороненных достигло 46-и человек. Фамилии всех известны.

Николай Федоров, харцызский поэт, посвятил этому памятнику стихотворение, так и озаглавив его «Памятник».

В центре города Харцызска,  
Где клены мирные скорбят,  
Среди венков у обелиска  
Стоит со знаменем солдат.  
На дымящем перекрестке,  
Где жизнь и смерть сошли на бой,  
Он к губам сухим и жестким  
Прижал то знамя пред зарей.  
Он стоит, как долг Отчизны,  
Присяге верный часовой,  
Для него дороже жизни,  
Геройски павших сон святой.  
Время здесь неукротимо,  
Нет времени за той чертой:  
Вечны юны побратимы...

Да вечны память и покой!

Харцызск не случайно называли Донбассом в миниатюре. Он собрал в себе почти все отрасли народного хозяйства индустриальной Донецкой области: уголь, машиностроение, энергетика и железнодорожный транспорт, черная металлургия и промышленность стройматериалов. В широких масштабах велось и строительство жилья, и соцкультбыта. Естественно, начали появляться и новые улицы: Октябрьская, Краснознаменная, Адамца, которые расположились параллельно Вокзальной на юго-восток. Так, Вокзальную с Октябрьской соединили небольшие улицы и переулки: Николенко, Спартаковский, Шевченко и Максименко.

Мало кто из жителей города знает, что до Революции улица Октябрьская называлась Церковной, потому что на ней располагалась церковь Святых Петра и Павла. Стояла она около здания, в котором действовала церковно-приходская школа. В октябре 1917г. к власти пришли большевики – и в честь этого события и месяца была переименована улица.

В СССР в честь первого руководителя страны Владимира Ильича Ленина было названо бесчисленное количество улиц, поселков, заводов, фабрик и шахт. Однако в Харцызске нет улицы Ленина. Может быть, это единственный советский город, в котором отсутствует улица с таким названием. Зато есть три памятника в честь вождя революции. Самый главный в городе памятник Ленину расположен на одноименной площади, напротив городского Дворца культуры (в советское время дворец тоже носил имя Ленина). Он сооружен 18 июля 1964 года. Современный монумент был переустановлен в 1980 году (фото прилагается).

В наше время площадь Ленина является центром города Харцызска, на которой установлен памятник Ленину, разбит сквер (неофициально именуемый «харцызский Арбат») и расположено Коммунальное учреждение «Харцызский городской Дворец культуры». Открытие Дворца культуры состоялось в 1959 году. Архитектурное решение фасадов выдержано в стиле классицизма. В 1983 году здание Дворца культуры признано памятником архитектуры (фото прилагается).

Это одно из любимых мест горожан, где, в основном, проходят государственные и профессиональные праздники, митинги, гуляния, демонстрации, ярмарки и т.д.

Город постоянно преображался, рос и развивался, но его мирную жизнь прервала война. Сотни жителей Харцызска ушли на фронт, многие не вернулись домой. Отличились многие уроженцы Харцызска, некоторые награждены орденами и медалями. Память о событиях и личностях, участвовавших в Великой Отечественной войне, отражена в строениях и сооружениях, в монументах и мемориалах, в названиях улиц и площадей, в произведениях литературы и искусства.

В.И. Максименко ушел в авиацию и Великую Отечественную встретил военным летчиком. За подвиги в небе Донбасса в феврале 1942 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Но, к сожалению, не все герои дожили до Дня Победы. С.М. Николенко, Е.А. Алехнович, П.Я. Лихолетов погибли в боях за Родину. В честь героев названы улицы города.

Монументальные композиции, построенные в городе, отражают подвиг нашего народа. В память о воинах-танкистах, погибших при освобождении города, на пересечении улиц Нахимова и К. Цеткин воздвигнут монумент: легендарный советский танк Т-34. Хотя танк использовался в боях в период Великой Отечественной войны, но в освобождении Харцызска не участвовал, так как его модель Т-34-85 была принята на вооружение РККА 23 января 1944 года, т.е. почти через четыре месяца после освобождения Донбасса. Памятник установлен в мае 1985 года к 40-летию Победы над немецко-фашистскими захватчиками (фото прилагается).

В честь погибших летчиков-земляков в конце проспекта Полупанова, на площади Героев, 8 мая 1980 года был открыт величественный монумент. Общая высота – 17 м, постамент – стальные трубы диаметром 530, 830, 1220 мм. На двух трубах, символизирующих инверсионный след реактивного двигателя, укреплен самолет МиГ – 19 (фото прилагается). Реактивный истребитель, как бы взмывающий ввысь из березовой рощи городского парка.

И снова хочется вспомнить поэзию В.Медухи «Харцызск».  
Ему за сто, а он совсем не старится.  
И вся его завидная судьба,  
Как в зеркале волшебном отражается  
В рисунке обновленного герба.  
Его взрывали бомбы и снаряды,  
В его дома стреляли из мортит,  
А он восстал громадою канатного  
И белизной отстроенных квартир.  
В годину испытания сурового  
В строю был до победного конца,  
И вырастали улицы героев  
Шалимова, Павленко, Адамца.  
В Харцызск влюблённый больше полувека,  
Иду по улицам, иду по площадям,  
И в каждом встречном, каждом человеке  
Историю читаю по годам.  
Вот здесь в корчме бывал писатель Чехов.  
И в честь его через немало лет  
Посажен парк, как памятное эхо,  
О гении, оставившее след.  
Отсюда сквозь зенитную завесу  
Максименко летел бомбить вокзал,  
Поэтому, взлетая из-за леса,  
Поднялся самолет на пьедестал.  
Мой город, то суровый, то беспечный,  
От судеб человеческих не отстав,  
Ты памятью их доброю навечно  
Не одному мне родиною стал.

Вот мы и добрались к моему самому любимому месту в городе – это парк. Сейчас он называется Коммунальное учреждение «Харцызский городской парк культуры и отдыха им. А.П. Чехова». Парк получил свое название в честь классика мировой литературы - Антона Павловича Чехова, который бывал в Харцызске.

Даже в тяжелые послевоенные годы, когда все силы страны были направлены на возрождение промышленного потенциала, в Харцызске нашли возможность воплощать в реальность прекрасную мечту: в городе создан великолепный парк с водоемом и стадионом. Официальное открытие парка состоялось 12 июня 1953 года. Неоценимый вклад в развитие паркового хозяйства этого зеленого массива внесла директор Рахиль Яковлевна Ницета. С 1968 года и до последней минуты всю творческую энергию она отдавала любимому делу. Почетное место в парке занимает аллея трудовой славы и аллея памяти героев, павших за свободу и независимость нашей Родины. Центральная аллея парка тянется от главного входа и заканчивается у пруда. Влево от центральной аллеи – аттракционы, ниже – летняя танцевальная площадка. В 1969 году, в день празднования 100-летия Харцызска, был открыт стадион. На правой стороне парка находился кинотеатр, автодром, галереи и площадки для игр, игровые автоматы. А чуть правее первый в Донецкой области разместился зооуголок «Харцызская Аскания». Медведи, обезьяны, волки, лисицы, олени, множество всевозможных птиц и зверей отлично прижились в своем новом доме. Своим рождением зоопарк обязан, главным образом, Р.Я. Ниците. В нашем парке впервые в регионе были установлены «колесо обозрения», которое Рахиль Яковлевна привезла из Москвы, и «веселые горки», приобретенные по бартеру работниками Канатного завода. В 1985 году в парке работало 25 различных аттракционов. Благодаря стараниям директора в 1985 году парк был признан одним из лучших и награжден золотой медалью на ВДНХ СССР в городе Москве.

В 2004 году на одной из колонн арки центрального входа был открыт барельеф с изображением Рахиль Яковлевны Ницеты. Это дань уважения человеку, под руководством которого парк достиг своего расцвета.

К моему сожалению, парк не сохранился в представленном виде до сегодняшнего времени. И пусть сейчас для него настали не лучшие времена, его благоустройство всегда - общее дело горожан. При помощи администрации города, предприятий, бюджетных организаций, молодежи, спонсоров в парке ежегодно высаживаются новые растения. Так, березовая роща посажена бывшими фронтовиками-освободителями Донбасса, каштановая – ветеранами труда, тополиная – молодежью города. Не так давно в парке заработал новый детский аттракцион «Чайный сервиз», возле пруда открыт фонтан. Арка главного входа в парк в 1983 году была признана памятником архитектуры (фото прилагается). И сейчас здесь останавливаются свадебные кортежи, и молодожены, гуляя по парку, непременно фотографируются.

Для многих жителей города отдых в парке становится зачастую единственной доступной возможностью провести время на природе, принять участие в массовых развлечениях. Наличие в парке им. А.П. Чехова аттракционов, действующих игровых и спортивных площадок, служб питания, позволяет проводить здесь театрализованные праздники, народные гуляния, творческие встречи, познавательные и музыкальные программы.

С давних времен и по сегодняшний день прославляют Харцызск своими талантами художники, музыканты, певцы, артисты, поэты и писатели. Непременно на ум приходят строки стихотворения харцызской поэтессы Надежды Корниловой «Любимый город мой».

Харцызск давно мне стал родным,  
Я приросла к нему душою,  
Прекрасным сердцу дорогим,  
Я с ним живу одной судьбою.  
Пройдусь по парку не спеша,  
Манят зелёные аллеи,  
Здесь хорошо, легко дышать,  
Столичных парков мне милее.  
Присяду просто отдохнуть.

Непроизвольно вспоминаю,  
И как сложился жизни путь.  
И как могло быть - я не знаю...  
Пришла девчонкой молодой  
Работать в цех металлокорда.  
Пусть далеко я не герой,  
Но распирала меня гордость.  
Шпули выстраивала в ряд,  
Со станами справлялась ловко,  
Имела третий я разряд,  
И был задор, была сноровка.  
Четыре года, а потом  
Я ненадолго уезжала,  
Но дело главное здесь в том,  
Я в этот город возвращалась.  
Затем работа в ОТК  
Большого трубного завода.  
Погрузка, склад, наверняка,  
Километраж газопроводов.  
Двадцать шесть лет, как один день,  
И быстро время пробежало.  
Весна, и буйствует сирень,  
И пройдено не так уж мало.  
Наш парк – уютный уголок,  
Заслуги, оптимизм Рахили,  
Никто представить и не мог,  
Мы в парк зверей смотреть ходили.  
Здесь карусели и цветы,  
Луна взойдёт, гуляют пары.  
И где реальность, где мечты,

Запуталось всё в парке старом.  
Я вместе с городом росла,  
Где всё до мелочи знакомо.  
Любовь и счастье обрела,  
И только здесь живу, как дома.  
Город на месте не стоял.  
Он развивался, жил, работал.  
И каждый житель понимал:  
Наш город – общая забота.  
И среди прочих городов  
Здесь конкуренции не вижу,  
Каждый из нас признать готов:  
Родной – он всё же сердцу ближе.  
Через три года – пятьдесят,  
Как я в Харцызске проживаю,  
Кто не согласен – пусть простят,  
Я лучше города не знаю.

Всем сердцем я люблю Харцызск, и пусть сейчас для него наступили тяжелые времена, пусть кто-то покинул город, но он всегда будет жить. Он жив своими воспоминаниями, своим величественным прошлым, а наша задача – сделать таким же величественным будущее нашего города.









В.И. ЛЕНИН



1941-1945  
В БИТВАХ И ВОЙНАХ ТАНКОВЫЙ  
КОРПУС СССР ПОКАЗАЛ  
СВОЮ СИЛУ И СВОЮ  
ТАЛАНТЛИВОСТЬ И  
СВОЮ СМЕЛОСТЬ.  
ТАНКИСТЫ СВОИМИ  
ДЕЯТЕЛЯМИ ПОСЛУЖИЛИ  
ОТЕЧЕСТВУ И ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ.



ЖИВЫЕ,  1941  
ПОМНИТЕ. 1945  
ОНИ ОТДАЛИ ЖИЗНЬ  
ЗА ВАШЕ СЧАСТЬЕ.



2019-9-5 13:57



ГОРОД

**ХАРЦЫЗСК**

ОСНОВАН  
в 1869 году